

тересов субъектов отношений на рынке труда; социально-экономические отношения, обеспечивающие воспроизводство трудового потенциала и потенциала рабочих мест и сфер приложения труда; отношения конкуренции между работниками за лучшие рабочие места и между работодателями за наиболее эффективных работников, а также экономические интересы и мотивы поведения работодателей и работников. С учетом расширения экономического пространства свободного перемещения рабочей силы до границ ЕАЭС возникают риски вымывания наиболее квалифицированных работников из национальной экономической системы.

Обеспечение экономической безопасности опирается на общие успехи экономического развития. В этой связи важно продолжить работу в отношении вхождения в число передовых стран по ведущим международным рейтингам, характеризующим конкурентоспособность, деловую среду, уровень инновационного развития, эффективность государственного управления, по вхождению в число 30 лучших стран по условиям ведения бизнеса в рейтинге Всемирного банка и глобальной конкурентоспособности в рейтинге Всемирного экономического форума, вхождения в число 50 стран с наибольшим индексом человеческого развития.

УДК 330

И.Н. Бобкова, А.И. Авраменко

РОЛЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СВЕТЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕНДЕНЦИЙ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Экономическая безопасность является важной составляющей национальной безопасности Республики Беларусь. Рыночная экономика развивается в условиях перманентной экономической и политической борьбы. На экономику государства, заявившего о своем национальном суверенитете, оказывается беспрецедентное давление для обеспечения более широкого доступа к его рынкам и экономическим ресурсам. В этих условиях обеспечение экономической безопасности приобретает особое значение. Одна из важных задач, стоящих перед органами внутренних дел, заключается в минимизации угроз и рисков, возникающих в результате противоправной деятельности отдельных участников экономических отношений. Следует отметить, что угрозы и риски возрастают

в условиях экономической рецессии. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, ВВП Беларуси за январь – август текущего года оказался на 3 % меньше ВВП за аналогичный период прошлого года и составил 60,84 млрд р. Ухудшились некоторые качественные характеристики национальной экономики. Так, энергоёмкость ВВП в январе – июне 2016 г. по сравнению с аналогичным периодом 2015 г. увеличилась на 2,8 %. Импортёмкость ВВП, по оценке Национального банка Республики Беларусь, в январе – июне 2016 г. составила 64,2 % и по сравнению с январем – июнем 2015 г. увеличилась на 7,6 %. Вместе с тем в ряде отраслей наметились тенденции роста. Так, в горнодобывающей промышленности рост производства составил 1 %. В ряде отраслей обрабатывающей промышленности объём промышленного производства за восемь месяцев текущего года превысил показатель аналогичного периода 2015 г.: в производстве продуктов питания, напитков и табачных изделий – на 0,8 %; производстве текстильных изделий, одежды, изделий из кожи и меха – на 3,7 %; производстве изделий из дерева и бумаги, полиграфической деятельности и тиражировании записанных носителей информации – на 9,9 %; производстве основных фармацевтических продуктов и препаратов – на 5,7 %; производстве вычислительной, электронной и оптической аппаратуры, транспортных средств и оборудования – на 1,1 %; производстве электрооборудования – на 8,9 %; производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки, – на 8,4 %. Эти позитивные тенденции необходимо усиливать. Однако экономический рост, наметившийся в ряде отраслей, пока не позволил преодолеть общую тенденцию снижения объёмов промышленного производства и выйти на общую положительную динамику развития.

Исходя из анализа сложившихся тенденций, можно сформулировать следующие источники угроз экономической безопасности: несвоевременная замена устаревших производственных фондов хозяйственных субъектов; нехватка инвестиционных ресурсов для осуществления необходимой модернизации; увеличение долгового бремени; недостаточная активность в поиске эффективных хозяйственных партнеров за рубежом; ухудшение условий внешней торговли; сокращение емкости рынка нашего главного экономического партнера – Российской Федерации; противоправная деятельность в сфере экономических отношений.

В огромном многообразии экономических отношений находят свои ниши и преступники, использующие сложности экономической ситуации и применяющие противоправные способы обогащения. Спектр экономических и уголовных преступлений, совершаемых в процессе

реализации экономических операций, весьма широк. Среди преступных деяний, связанных с экономическими отношениями, присутствуют мошенничество, шантаж, подлог, фальсификация документов, уклонение от погашения задолженности по сделкам и кредитам, физическое устранение конкурентов, уклонение от налогообложения, незаконный оборот наркотических веществ, взяточничество, превышение должностных полномочий, преступления против информационной безопасности, в сфере высоких технологий и т. п. Отдельные из совершаемых преступлений составляют угрозу экономической безопасности Республики Беларусь. В предупреждении и искоренении такого рода преступлений активное участие принимает система органов внутренних дел.

Органы внутренних дел – государственные правоохранительные органы, осуществляющие борьбу с преступностью, охрану общественного порядка, обеспечение общественной безопасности в соответствии с задачами, возложенными на них Законом Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» и иными законодательными актами Республики Беларусь. Органы внутренних дел являются составной частью общей системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь. Закон об органах внутренних дел предписывает каждому сотруднику органов внутренних дел на всей территории Республики Беларусь, независимо от занимаемой должности, местонахождения и времени, в случае обращения к нему должностных лиц и других граждан с заявлением, сообщением о событиях, угрожающих личной или общественной безопасности, либо в случае непосредственного выявления таковых, принять возможные меры по предотвращению либо пресечению преступления.

По данным МВД Республики Беларусь, в 2015 г. в республике дана правовая оценка 2 894 преступлениям против порядка осуществления экономической деятельности, что на 14,8 % больше, чем в 2014 г., из них 15 особо тяжких преступлений, зарегистрировано 1 112 фактов взяточничества, 703 случая хищений путем злоупотребления служебными полномочиями, 933 факта служебного подлога и др.

Органы внутренних дел Республики Беларусь активно сотрудничают с аналогичными службами других государств по предотвращению и пресечению экономических преступлений, в том числе связанных с международной деятельностью субъектов хозяйствования. Международное признание получила деятельность управления «К», созданного в структуре МВД Республики Беларусь, осуществляющего практическую деятельность по раскрытию преступлений в сфере высоких технологий. Активно используются и возможности подразделений психолого-технического обеспечения.

Правомерно заключить, что в условиях экономической нестабильности возрастает роль органов внутренних дел в обеспечении экономической безопасности, профилактической работы по предупреждению правонарушений в сфере экономики. На повестке дня – улучшение технического оснащения всех подразделений органов внутренних дел, а также совершенствование оплаты и стимулирования труда сотрудников.

УДК 339.338

И.П. Бойкова

РАЗВИТИЕ ЭКСПОРТНОГО ПОТЕНЦИАЛА КАК НАПРАВЛЕНИЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время возрастает роль обеспечения внешнеэкономической безопасности Республики Беларусь в условиях глобализации и активного включения в евразийские интеграционные процессы. Актуализация проблем изучения вопросов внешнеэкономической безопасности, необходимость обеспечения защиты национальных интересов Республики Беларусь во внешнеэкономической сфере связаны, во-первых, с развитием внешнеэкономических связей Республики Беларусь, ростом интегрированности экономики страны в мировую хозяйственную систему, что ведет к большей зависимости национальных субъектов хозяйствования от общеэкономических тенденций и структурных изменений на мировом рынке, во-вторых, с ростом влияния мировых финансовых, товарно-сырьевых кризисов на экономический рост государства, внутриэкономическую и политическую стабильность. Соответственно, возрастает необходимость изучения вопросов экономической безопасности страны, в частности ее внешнеэкономической подсистемы, так как противостояние рискам и угрозам мировой экономики является одним из важнейших направлений национальной безопасности Республики Беларусь.

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, одними из основных национальных интересов в экономической сфере являются: экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, устойчивого инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, модернизации экономических отношений, снижения